

2022年7月25日，泰国国家警总署助理署长素拉切·哈潘透露，泰国警方将盘踞在泰南的马来西亚人张誉发逮捕归案。

很快，泰国将会吊销其泰国签证，将他驱逐出境。

这么一条简短的新闻，对一般人来说，远在天边，鸡毛蒜皮，没啥看头。

但是你可能很难想象，在东南亚华人的读者圈里，这个消息引发了一阵多么巨大的轰动。

因为这个绰号“张爸爸”的人，可不是一个无足轻重的小角色，而是涉案上千亿的传奇巨骗，东南亚庞氏骗局的江湖老祖，让无数中国富裕之家一夜之间倾家荡产的罪魁祸首。

张誉发，究竟是谁？

张誉发——江湖人称“小张”、粉丝叫他“张爸爸”，中国政府叫他“马来西亚籍传销人员”，他自己总是吹嘘“与马来西亚国父有血缘关系”，也有资料显示他是成年后才随家族迁往马来西亚发展。

比较确定的是，他是一个现年55岁的，祖籍广东的马来西亚华人。

2008年，张誉发在马来西亚创立了一个名叫“红岛咖啡馆”的咖啡连锁企业。

这家咖啡馆，要是单从服务质量上讲，是干不过别家的。

然而，这个咖啡馆，搞了一种另类的“股东制”运营方法——每个“股东”出资6000令吉（约10000元人民币），就能分享到所谓的“股份”，不但每个月领到很多的“咖啡券”，还能得到分红。

而实际上，那些交了钱的“股东”，并没有得到一分钱的股份，张誉发将这些钱拿去开设了更多的红岛咖啡连锁店，再用这些咖啡店去吸引更多的人来“出资入股”。

至于那些匆匆开设起来的连锁店，基本就是一副空壳，要饮子没饮子，要果子

没果子，菜单上绝大多数的品类都缺货，全店也就那一两样东西能下单，简直是赵盼儿再世也带不动。

明眼人一看便知，这个搞法，实际上就是传销。

只不过卖的不是保健品化妆品，而是一个虚幻的“连锁店股份”。整个“红岛咖啡”看似红极一时，遍地开花，实际上收入全是“股东”的出资，一波投资者的钱，去忽悠下一波投资者的钱，又根本没有把公司真正的股份分出去。

一年之后，“红岛”暴雷，张誉发与自己的儿子，以及一名合伙人，被马来西亚当地法院判决诈骗罪成，锒铛入狱。

直到这时，张誉发已经成功忽悠到了三千多人，获利3000余万令吉，将近5000万人民币。

(2009年张誉发父子因红岛案被捕)

然而，不知使了何方神通，入狱不到半年，张誉发便重获自由。

出狱之后，只过了一年，他就迫不及待重出江湖，与好友王梓骅合伙成立了一个名叫“圆梦集团”的企业，开始鼓捣所谓“轻资产”。

王梓骅是个猛人，自称“拿督”，通过博弈（带专业赌徒带客户去赌场赚钱）、房地产、股票投资等方式敛财，直到暴雷之后依旧谎称自己是马来西亚霹雳州的“王子”。

他的最终落网，甚至都不是因为诈骗，而是因为入戏太深，在酒店要求受到尊荣待遇而被发现伪造王室身份，才在马来西亚境内被捕。

(“大马王子” 的出场派头)

“红岛祸首”张誉发、“人造拿督”王梓骅，将“圆梦集团”与一家科技公司合并，更名为“MBI”。

日后轰动中国和东南亚，让无数受害者倾家荡产的噩梦，开始了。

首先，是包装。

花大价钱买通马来西亚卸任元首、警总长之类的要员，担任公司顾问。

满世界打广告，让马来西亚的大街小巷出现张誉发的脸；

满世界搞慈善，打造正经商人的形象。

开设高档消费场所，买下航空公司，打造一条龙接待境外投资者的闭环，让人深信不疑。

然后，是概念。

在层层包装加持之下，公司的实际业务，以“数字游戏理财”的概念进行包装，投资越多，层级越高，找来的下线越多，奖励越大。

什么互联网、大数据、“科技理财”、Mface、抚平理财、粉丝忠诚消费回馈生态、人潮信息流.....

张誉发创造了无数的概念，将一场骗局做成了一场盛宴。

到2015年，MBI公司规模已经滚雪球一般膨胀到百亿规模，真的成为了马来西亚首屈一指的大型企业。

到这一步，任何一个外国人都已经很难分辨，MBI究竟是真菩萨，还是假如来了。

2015年，虚拟货币浪潮来临，张誉发开始先后发行“易物点”和“华克金”等虚拟金融产品。

啥叫“易物点”？啥叫“华克金”？

你可以理解为，那就是张誉发发行的一种“币”，一种传销的虚拟载体。

你买了这些币，就可以“坐等升值”，只升不跌，越买越赚——想要提现，可以，就是会慢一点，买一千万只需一秒，取现一万要一天。

你嫌慢？没关系，可以把你的“币”、“点”、“金”拿去MBI平台上卖啊，卖给其他的“M粉”，这就快了不是吗？

而且这些币，可以到MBI公司的酒店、商场去消费，好像也不是这么虚无缥缈。

那就买吗？买呀！赚不？赚啦！

于是再买，发了疯地买，号召全家一块儿彻夜不眠地抢“点”，淘“金”，生怕赶不上。

有人觉得，自己不会上当。

但是见到真金白银的“回报”时，他们还是信了。

那些身家数百万，上千万，上亿的老总、业主、高智商的人们，那些按理说应该比我们这些月光族更聪明得多的人精们——

就这样前赴后继地冲进了张誉发的陷阱。

实际上，无论包装得多么精美，概念多么玄妙，张誉发的帝国依旧是一个典型的“庞氏骗局”。

用新韭菜的投资，去当成老韭菜的收益，吸引源源不绝的韭菜们不断入场……直到跟不动了，再另开一局，让血本无归的韭菜们，又一次抱着“这次我在金字塔顶端”的幻觉开始新一轮的游戏。

每一个庞氏骗局，都不可能永无止境地扩张下去，总有暴雷的一天。

这一天终于来临了。

2017年，中国和马来西亚开始联合清理MBI集团。马来西亚将其列入高金融风险黑名单，而中国直接将其归为传销，中国区负责人何振球被捕，获刑八年。

即便都到了这一步，“M粉”们依旧不相信现实，继续鼓动身边的人投资，撑着张誉发又苟了两年多。

到了2019年，终于苟不下去了。

发现自己血本无归的中国投资者，妻离子散，倾家荡产，走上绝路。

被骗者，人数达数万之多，总金额超过5000亿人民币。

而MBI作为境外企业，中方鞭长莫及，难以追讨损失。

于是，受害者决心通过自己的力量去马来西亚“登门讨债”。

2020年10月，数百名中国受害者，在马来西亚首都吉隆坡街头，发动声势浩大的示威游行。

他们举着横幅，声泪俱下地高喊“还我血汗钱”的口号。

走过官邸、走过使馆，走过倾盆大雨中的吉隆坡的街头。

最后，在MBI公司总部门前，中国讨债大军跪了下来，哭声四起，悲号震天。

吉隆坡市民哪里见过这等场面，纷纷驻足围观，全城轰动。

这场“中国式讨债”，登上了马来西亚的新闻头版，并迅速传遍东南亚、港澳台、中国大陆和整个华语世界。

马来西亚政府，承受重大压力，开始加速彻查张誉发，将他90多个银行账户全数查封，并对其发布通缉。

更有一些中国受害者，进入马来西亚境内“武力讨债”，带着刀枪炸药去找张誉发。

然后，张誉发逃了，逃到了泰国。

在泰国还出家了。

当然出家什么的都是假的，张誉发一点都不佛系。

他居然又活过来了。

即便传销帝国轰然坍塌，狼狈逃到泰国境内，张誉发居然还没有消停，依旧还在试图“东山再起”——而且还真的起了。

在“潜逃泰国”期间，他生活优渥，依旧一副老板派头，在泰南边境宋卡府买下了一整条街，又在那里开辟了酒店、娱乐场所、游乐园、商场。总面积相当于两百多个足球场（100莱），价值达上百亿泰铢。

赚了钱，张誉发又去孝敬泰方政要，收买了一名“泰国某政党的副党魁”，以及当地一些政府官员。

别说潜逃，再过两年，人家简直又要“浴火重生”，买下半个宋卡府了。

张誉发恶贯满盈，但是“生生不息”这个方面，的确不得不服。

7月22日，张誉发终于在泰国被捕。

在中、马、泰三国的合作下，泰国警总署助理署长素拉切下令收网，结果警方突袭之前还是走漏了风声，张誉发竟然提前登上了一条没有注册的渔船，打算逃离泰国。

马来西亚海警，在海上拦截渔船，将其逼回泰国海岸，这才终于抓到了张誉发

。

被捕后，泰国方面将张誉发扣押在当地移民局拘留所，随后押送曼谷关押。

素拉切表示，中国方面正积极与泰方协调，要将这个诈骗中国公民上千亿的王八蛋押往中国受审。

而马来西亚警方，在张誉发被捕两天后，也突然向泰方要人，申请把张誉发引渡回马来西亚调查。

目前，张誉发究竟前途如何，还不得而知。唯一可以确定的是，泰国会将他驱逐出境，不会把他留在泰国境内受审。

7月27日，老汉作为“泰华新媒体协会”成员去拜访素拉切。

在等老素的时候，一桌子人谈起几天前的张誉发被捕事件，商量着等会见面的时候，应该就这个事情问几句。

正说着，拜访团里一位大佬（还是泰国当地的一个“侨领”哦）一拍大腿，说自己也是MIB的受害者。

大家很吃惊，这么一桌子人，居然就见着这么一个活案例，也未免太巧了。

这位侨领并不避讳，对着我们娓娓道来，才让我们切身了解到了张誉发的可怕，MIB的可怕。

在拜访素拉切的时候，这位侨领对泰国警方把张益发抓捕归案大加赞赏。

而素拉切则提醒这位侨领朋友，赶紧去中国报警备案。来日抄了张誉发的家，多少能给受害者赔点。

而且，光是在泰国，查抄的张誉发的产业，就很是不少！

那些被骗的同胞，他们笨吗？

不，他们都是精明的生意人，富裕的精英阶层，可以拿出几百万来投资的企业老总。

上万的受害人，竟被骗走5000亿的巨款，可见MBI受害者群体的平均财力有多强。

但是，就是这些富裕精明的中国人，依旧没能逃脱骗子的罗网，在一个我们事后看起来似乎非常典型的庞氏骗局中，越陷越深。

不要总觉得，自己永远比别人聪明。

骗子是可恨的，但是人心中侥幸的贪婪，对于天降横财的欲念，在经济萧条的时代里“另辟蹊径”的渴望，让骗子永远有机可乘。

受骗者，可以是别人，也未必不会是你自己。

唯一可以拯救我们免于受骗的，不是智慧，不是贫穷（张誉发本人出马也骗不出走我几个钱的“财务免疫”）

而是，“世上没有免费午餐”，“稳赚的钱凭什么就让我赚到”的人间清醒。

最后，衷心希望，泰国方面能够将张氏，送往中国，让我们这个受张誉发“关照”最深的国家，来好好回报一下他的厚爱。

马来西亚嘛，考虑到当年“红岛咖啡”时期对张誉发放虎归山的先例，不免让人有些担心。

这个事情，还是交给中国吧。

这个神通广大的张誉发，实在太可恨，太可怕，想必只有在中国的物理关怀下，才能断了他再一次“浴火重生”的希望吧。（编辑：岳汉）